责任编辑 张少康 唐源

温泉村:文明新风润乡土

记者 庞飞



温泉村深谙家风建设在文明 乡风培育中的积极作用。村民邀请德高望重的长者和民俗专家,深入挖掘家族谱牒中的文化基因,提炼出王氏家训"嫁女择媳,勿尚重聘"的婚恋观、罗氏家训"谨丧祭、慎嫁娶"的礼仪观、喻氏家训"举止礼貌、谈吐文明"的处世观等精粹箴言。

这些凝聚祖辈智慧的家训被 制作上墙,展示在家家户户门 前。村里研展"亮家训、比家教、 传家风"主题活动,让崇德向善、勤俭持家的文明种子在家庭里深

针对高价彩礼、厚葬薄养、大 操大办等陈规陋习,温泉村创新运 用村民议事机制,组织红白理事会 成员、村支两委干部和群众代表反 复商议论证,广泛征求全村意见, 最终以投票形式制定了"温泉九条 温情九条"村规民约。

"禁止滥办酒席、禁止低俗婚 闹""倡导勤俭节约、倡导和亲睦 邻"……村里通过宣传栏展示、微信群推送、坝坝会解读、小喇叭播报、入户宣讲等多种方式宣传"村规民约"的内容,让其深入人心。

村里以"村规民约"作为评选标准之一,先后评出18户"温暖之家"、18名"泉民之星",用身边榜样激励全体村民向善向上。

自《中华人民共和国民法典》 颁布以来,温泉村精心组建了一支 30余人的法治宣讲队伍,成员涵盖 驻村干部、公职律师、退休干部等 专业力量。他们活跃在村民活动广场、文化长廊、法治宣传栏前,更深人"法治农家小院",通过"以案释法""法治故事会"、驻点服务、"面对面"答疑解惑等形式,把法律知识送到群众身边。

如今,从家族传承的谆谆教诲,到村民共守的温情约定,再到法律赋予的权利保障,古老的乡土智慧与现代治理理念在这里相融共生,为乡村振兴提供了生动的实践样本。

"遵"行新风尚·文明我先行

老人的"幸福公馆"

7月28日,早晨7点30分。

85岁的周知全老人起床、折被、刷牙、洗脸后,穿着干净整洁的白色衬衣、青色裤子,走出居室走向食堂。面条、绿豆粉、米皮、稀饭、馒头、包子、茶汤、鸡蛋、牛奶,品种丰富,喷香诱人。

清晨的阳光,照得周知全心里暖洋洋的。从花坪街道鱼跳村搬来住进这里,这位饱经岁月的鳏寡老人,过上衣食无忧的生活,知足并快乐着。"这里一日三餐好,营养丰富;起居有护工照料,生病有医生上门。劳动、运动、书法、绘画、歌唱比赛、手指舞等活动多多,精神生活不寂寞不孤独。我们都叫这里'幸福公馆'。"周知全说。

早餐后,庭院、亭子、廊道、健身室,老人三三两两,或谈心散步,或 打太极拳,或打乒乓球,青山脚下的 花坪养老服务中心,老人们新一天 的生活开始热闹起来。

这个养老服务中心,两年前由原来的敬老院提质升级改造,如今人居环境令人耳目一新,庭院花树成荫,楼道干净有序,居室窗明几净,居住着来自花坪、石径、龙泉等地32名60岁以上无儿无女的老人以及农村特困老人,享受政府政策兜底集中供养"享老"新生活。

这样的乡村"幸福公馆",在凤冈县有5家。2022年以来,该县将原有14个镇(街)敬老院分片区整合为5个区域性养老服务中心,南部包括进化、蜂岩2个,北部包括永安、绥阳、花坪3个,目前入住老人224人,由县民政部门统一管理。值得关注的是,从敬老院到养老服务中心转变,高效利用资源,完善消防设施,配备适老化设备,增设医养功能,管理规范统一,服务质量明显提升。

各养老服务中心制定三个一: 一周食谱、一周活动、一人一健康档案。经常上门服务的蜂岩镇卫生院 丁欣医生告诉记者,他们会为每一位老人建立专门的医疗专属柜,其 病情、用药、管理一目了然,方便医 生判断病情,以及护理人员提供精 细服务。

午饭时分,在蜂岩养老服务中心食堂,张兴礼老人正在吃饭。"我的肠胃不好,工作人员为我准备的饭菜都是较软且没有辣椒的,贴心得很。"张兴礼说,工作人员对他的身体情况十分了解,"很多时候,我没有注意的问题,都是他们提醒我。"

青山如黛,稻花飘香。远远地, 进化养老服务中心映人眼帘。棕红 色的广场,棕红色的院墙,这里住着 46名乡村老人。

)名乡村老人。 阵阵笑声传来。原来,这里正 在进行一场游戏表演,老人们玩得挺开心,一个个笑容满面、精神矍铄、容光焕发。

漫步其间,这里的居室、办公室、会议室、医疗室、厨房、餐厅、无障碍通道……功能分区精细,让居住在这里的全自理、半护理、全护理乡村老人享受到日常生活照料、身体照护、康复医疗、文化娱乐等多元化服务。

中心执行院长彭秋丽告诉记者,中心现有6名护理人员,其中3个是中级职称,3个是高级职称。以专业化的标准为老人们洗澡、洗头、更换衣服、换洗被子、翻身等,从餐饮、服饰、活动及文化生活等,定时定人定点,小到指甲修理,大到户外活动提供全时段全方位服务。

(贵州日报天眼新闻记者 王 其伦)

乡村大积界



当前正值烤烟烘烤季,桐梓县尧龙山镇烟农们抢抓农时,有序开展烟叶采摘、烘烤工作。今年,该镇种植的400余亩烤烟长势良好,预计总产量将突破1000担。

(桐梓融媒记者 程建平 摄)



连日来,余庆县箐口村樱桃井茶叶加工点一派繁忙景象。满载苦丁茶鲜叶的车辆成长队,村民们正忙着称重、卸货、结算。这个日均吞吐量超1.5万斤的加工点,不仅让茶农实现了"鲜叶即变现",更带动了20多名村民家门口就业。

据该加工点负责人李立介绍,茶叶经过清洗、蒸制等初加工后,将被送往工业园区深加工,最终制成苦丁茶饮品、牙膏等产品销往市场。 (余庆融媒记者 安全益 刘春 摄影报道)



道真自治县三桥镇杠村村王家坝粮油产业基地占地200余亩,此前因基地内的沟渠未加装盖板,不方便村民行走。三桥镇党委、政府高度重视这一问题,组织技术干部实地勘测后,积极争取项目资金,实施了沟渠盖板加装工程。图为近日,工人们在基地内作业。 (道真融媒记者 田俊峰 摄)



社会主义核心价值规 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治

以人为本创建文明单位 以人为本创建文明单位 以德管理 彰显文明新风

